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Zapewne kazdy widzial Ksiezyc w dzien. Jest to

zaskakujace zjawisko i prawie kazdy gotów by zalozyc

sie, ze Ksiezyc na dziennym niebie jest zjawiskiem

zdecydowanie rzadszym niz na niebie nocnym. A jak jest

naprawde?

Ksiezyc przebywa na niebie nocnym i na dziennym tyle

samo czasu. Wynika to z faktu, ze porusza sie po niebie

z predkoscia zupelnie inna niz Slonce (choc niemal po

tym samym kole) i ze porusza sie zupelnie niezaleznie

od niego. Dlatego kat miedzy kierunkiem na Ksiezyc
a kierunkiem na Slonce w przeciagu miesiaca przyjmuje

wszystkie mozliwe wartosci. W konsekwencji równie czesto

Slonce i Ksiezyc widac na niebie razem (wtedy Ksiezyc

widac w dzien), jak i oddzielnie (wtedy Ksiezyc widac

w nocy).

Dlaczego wobec tego bylibysmy sklonni upierac sie,

ze Ksiezyc czesciej widac w nocy? Bo to tez jest w pewnym

sensie prawda. Mianowicie, na nocnym niebie Ksiezyc

widac latwiej z dwóch powodów: w nocy niebo jest

ciemne, a sam Ksiezyc jasniejszy, gdyz w nocy zawsze go

widac w fazie bardziej zblizonej do pelni niz do nowiu.

Stad tez pochodzi mylny poglad, ze podczas pelni jest

zazwyczaj ladna pogoda. Otóz, jezeli podczas ladnej

pogody jest pelnia, to fakt ten rzuca sie w oczy i zostaje

w pamieci, natomiast Ksiezyc w nowiu nawet przy ladnej

pogodzie nie rzuca sie w oczy, a podczas pogody paskudnej

wcale Ksiezyca nie widac - nawet jesli jest w pelni.

To, ze poziomy kat miedzy kierunkiem na Slonce i na

Ksiezyc przyjmuje w ciagu miesiaca wszystkie wartosci,

oznacza, ze - miedzy innymi - co miesiac przyjmuje on

wartosc zero. Sytuacja taka to nów. Dlaczego jednak

podczas kazdego nowiu Ksiezyc nie zaslania Slonca, czyli

dlaczego co miesiac nie ma zacmienia Slonca? Tu wlasnie

odgrywa role fakt, ze drogi Ksiezyca i Slonca po niebie

odbywaja sie po zblizonych, ale jednak róznych kolach.

Aby Ksiezyc mijajac Slonce zaslonil je, mijanka musi

sie odbywac w poblizu miejsca, gdzie te dwa kola sie

przecmaja.

Swiat po drugiej stronie lustra - niby taki sam - jest

jednak inny. Nielatwo odcyfrowac lustrzane odbicie napisu

"Ala ma kota", a gdy przystawi sie do lustra zegarek,

to mozna zobaczyc, ze na tarczy jego lustrzanego odbicia

wskazówka sekundnika kreci sie w innym kierunku niz

w naszym swiecie. Z drugiej jednak strony, gdy zmierzymy

jakis odcinek, nasz sobowtór w lustrze uzyska z mierzenia

ten sam, co my, wynik (choc, byc moze, trudniej bedzie
przeczytac napisy na podzialce linijki). Lustrzany obraz

kwadratu jest kwadratem, a szescianu - szescianem i kuli

- kula. Co zatem sie zmienia, a co nie?

Jesli swemu lustrzanemu odbiciu pomachamy prawa reka,

to wyda sie nam, ze odbicie macha do nas reka lewa.

Czyzby wiec lustro zamienialo lewa strone i prawa?

Nietrudno przekonac sie, ze tak nie jest. Wyciagnijmy reke

w lewo, równolegle do lustra: nasz lustrzany sobowtór

wyciagnie reke w te sama strone, poprawnie wskazujac

kierunek w lewo. Klopot z lustrem lezy gdzie indziej: gdy

pokazemy naszego sobowtóra palcem, on pokaze nas, tym

razem wyciagajac reke w przeciwna strone niz my. Zatem,

lustro nie tyle zamienia lewa strone i prawa, co raczej

w specyficzny sposób odwraca nas tylem do przodu.

To, która reke nazwiemy lewa, a która prawa, jest sprawa

zupelnie dowolnej umowy. Podobnie, kwestia umowy jest

wybór kierunku, w którym maja kre<;:icsie wskazówki

zegara. O tym, ze to rzeczywiscie tylko umowa, mogla

sie przekonac Alicja w Krainie Czarów. Taka umowe

matematyk nazywa wyborem orientacji przestrzeni.

I lustro zmienia wylacznie orientacje - swiat w lustrze ma

inna orientacje niz nasz. Reszta pozostaje bez zmian.

A teraz powiedz: ile róznych orientacji ma nasza

przestrzen? Dla ulatwienia: odszukaj (sam lub z czyjas

pomoca) jakas srubke prawoskretna i jakas lewoskretna·
Albo slimaka.

A jak wytlumaczysz, ze kula i szescian w lustrze sa

dokladnie takie same jak przed nim?

Tecza
Chyba kazdy lubi widok teczy. Jesli po burzy rozpogodzi

sie, szukaj jej w kierunku przeciwnym do Slonca. Ma ona

postac barwnych, wspólsrodkowych luków, od fioletowego

po wewnetrznej do czerwonego po zewnetrznej stronie.

Ma rozmiar katowy okolo 410• Oczywiscie cala. Srodek

teczowego luku znajduje sie na przedluzeniu linii laczacej
Slonce z okiem obserwatora. Stojac w terenie plaskim

mozemy zobaczyc co najwyzej pólokrag, i to tylko wtedy,

gdy Slonce znajduje sie na linii horyzontu. Im wyzej Slonce
jest nad widnokregiem, tym mniejszy widac luk teczy;

gdy SlOllce jest wyzej niz 410, teczy po prostu nie ma.

Tecze jako okrag mozna zobaczyc, na przyklad, z pokladu

samolotu lub wierzcholka góry.

Czasem obserwuje sie wiecej niz jedna tecze - ta druga jest

wyraznie slabsza, ma wieksze rozmiary katowe (okolo 510)

i odwrócona kolejnosc barw.

Szczesciarze moga pochwalic sie, ze widzieli tecze równiez

w ksiezycowa noc.

Tecze mozemy tez latwo "zrobic". Wystarczy rozpylic

w sloneczny dzien wode z weza ogrodowego. Barwy teczy
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mozna tez zaobserwowac w kaluzy z plamami benzyny

(choc zjawisko to ma calkiem inna przyczyne). Pryzmat

lub kawalki szkla, kieliszki krysztalowe, drogie klejnoty

i krople rosy tez mienia sie wszystkimi kolorami teczy, jesli

obrócic nimi w promieniach slonecznych.

Skad te wszystkie kolory? Od dawna ludzie zadawali sobie

to pytanie. Pierwszy wytlumaczyl to Newton. To swiatlo

przechodzac z powietrza do innego osrodka (woda,

szklo itp. ) ulega zalamaniu i rozszczepieniu na rózne

barwy. Tak pisal Newton "... Umiescilem swój pryzmat

przed otworem, tak aby zalamane swiatlo moglo padac

sie na przeciwlegla sciane. Wielce przyjemna rozrywka

bylo z poczatku ogladanie zywych i silnych barw tak

otrzymanych ... ". Newton zauwazyl tez zjawisko odwrotne

"... czesto z podziwem ogladalem, jak wszystkie barwy

pryzmatu skupione, a przez to ponownie zmieszane tak,

jak byly w swietle przedtem, nim padlo na pryzmat,

odtworzyly swiatlo calkowicie i dokladnie biale, niczym

dostrzegalnym nie rózniace sie od swiatla slonecznego ... " .


